



Гендерные стереотипы – это представления или убеждения о том, как «должны вести» себя и какими «должны быть» мужчины и женщины. Эти стереотипы обусловлены тем, что во все времена половые различия мужчин и женщин брали верх над личными качествами и способностями. Интересно, что уже у Платона можно встретить убеждение о том, что женщина, по природе своей, как и мужчина могут принимать участие во всех делах, однако женщина во всем слабее мужчины. В данном эссе я хочу рассмотреть, откуда взялись гендерные стереотипы.

С давних времен, в различных философских, психологических, культурологических текстах можно увидеть гендерные стереотипы. В своей работе «О рождении животных» Аристотель писал, что «женское и мужское начала принципиально различны по своему предназначению». В дальнейшем, многие другие ученые и философы разделяли эту точку зрения. У многих авторов мужское начало трактуется как: зачинающее, инициативное, деятельное, динамическое. Женское начало: восприимлющее, рецептивное, страдательное, статическое.

По представлению Аристотеля из мужского начала исходят: сила, активность, движение, жизнь, а из женского - пассивная материя. С этим мнением был согласен и Гиппократ, выделив слабое - женское и сильное - мужское семя. Теория Аристотеля поддерживалась на протяжении всех Средних веков, вплоть до современной эпохи. Различие полов поддерживал Гегель, он считал, что один пол должен быть активным (достался мужчине), а другой – пассивным (достался женщине). Также, современные исследователи противопоставляют активность, склонность к риску, деспотичность, импульсивность мужчин и покорность, пассивность, зависимость, слабость женщин.

Такие небезызвестные личности как: В. В. Розанов, С. Н. Булгаков, Н. А. Бердяев, Логинов и другие, придерживались мнения, что: мужское начало соотносится с логичностью, а женское начало - с интуитивностью. Мужчина - более логичен, рационален, полон инициативы, а женщина - инстинктивна, склонна к «самоотданию», мудра нелогической и неличной мудростью. Также, данные авторы придерживались мнения, что женщин интересуют конкретные вещи, женскому интеллекту подвластны прикладные и близкие к практике науки.

Исключительно женскими качествами издавна считались: преданность, жертвенность, терпение, и покорность. Мужчина, соответственно имел полные противоположные качества. Поэтому мужчина олицетворял власть, а женщина - подчинение. По мнению В.В. Розанова: «Мужчине приписывается право распоряжаться женщиной, быть покровителем и вождем, право женщины - в дар за любовь свою получить мужественного и сильного покровителя». С. Н. Булгаков считал, что женщина подчиняется, так как имеет «пассивное начало», а мужчина властвует, так как его начало «активное». Проблему «власть - подчинение» рассматривают также психоаналитики, говоря о садомазохизме. Фрейд воспринимал мазохизм как выражение женской сущности.

Существует стереотипное мнение о том, что женщины более чувственны, эмпатичны, эмоциональны, в то время как мужчины размеренны, ориентированы на цель и компетентны. В связи с этим П. А. Флоренский считал, что все женщины более отзывчивые и гибкие, а мужчины же более твердые и властные. О женской впечатлительности и восприимчивости также писали С. Н. Булгаков, В. Ф. Эрн и др.

Считается, что женщины и мужчины отличаются проявлением силы их личности (Я-мужчины сильнее, чем Я-женщины). Такого мнения придерживались: Флоренский, В. В. Розанова и Н. Бердяев. Последний считал, что "женщина, в которой совсем бы отсутствовал мужской принцип, не была бы личностью. Мужской принцип есть по преимуществу антропологический и личный. Женский же принцип есть по преимуществу космический и коллективный".

Также в культуре имеются и другие стереотипные убеждения:

Женщины: консервативны, верны всему состоявшемуся, зависимы от мужчин и внешних обстоятельств, направлены на ближайшее окружение.

Мужчины: радикальны, непостоянны, независимы во всех аспектах жизни, направлены на себя.

Таким образом, исторически сложившееся мнение философ, ученых, антропологов, психологов и др. относительно различия мужчин и женщин, плотно закрепили в умах людей гендерные стереотипы. Но ведь не всё так однозначно, ведь каждый из нас встречал и чувственных мужчин, и логичных женщин. Ведь есть как властные, уверенные, агрессивные, доминантные и независимые женщины, так и пассивные, подчиняющиеся, неуверенные и зависимые от чего-либо мужчины. Проведя ряд наблюдений над мужчинами и женщинами, современные социологи подтвердили тот факт, что не встречается чистой мужественности или женственности (в биолого-психологическом смысле). У каждого индивида наблюдается "смесь" биолого-психологических признаков своего и

противоположного пола.